



rentabilitate aproape certă. Deci vedem că țările mocănești nu sunt forme facile de asociere, ci o comunitate de personal și interese născute din nevoile organice ale mocanilor individualizați cu scopul de a strânge rânduiri formând o forță economică, socială și morală.

Această solidaritate socială conducându-l la o dezvoltare și prosperitate economică, mocanii

au avut înțeles și spiritul practic al realităților economice; astfel au creat un curent social cu o ideologie proprie pentru ridicarea lor economică socială, care indivizii ca breasle, desfășurând o viață prosperă activitate economică, profesională și socială.

Ion I. Ghelasse,  
inspector general în Ministerul  
Agriculturii și Domeniilor

### Ecouri de presă

## Grecia nu vrea război contra Italiei. — Inarmarea Greciei. Germania și pacea.

Din „Neos Kosmos”, Atena: Tezele expuse la Belgrad de către președintele de consiliu, d-l Metaxas, reprezintă concluzii deduse din principiul fundamental pentru Grecia, după care ea, executând obligațiile decurgând din pactul balcanic, nu trebuie, oricare ar fi motivul, să fie antrenată în războiul cu o putere extra-balcanică. În acest spirit, de altfel, aprobase parlamentul pactul balcanic după semnarea lui. Chestiunea chiar nu s'ar fi putut pune dacă, câteva luni după ratificarea pactului de către Corpurile noastre legislative, guvernul populist al timpului n'ar fi semnat, prin intermediarul d-lui Maximos, criminalul protocol al Genevei, care nu caută nici mai mult nici mai puțin, decât să nu eze declarațiile parlamentului referitor la interpretarea pactului.

Pentru a înțelege pericolele care au fost suprimate pentru Grecia, pericole pe care criza politică internațională le-a făcut deosebit de evidente, e suficient de a lua în considerare vederile dezvoltate la Belgrad de către d-nul Metaxas, interpretând pactul după politica înțesată la Atena de către conferința șefilor de partide. Astfel d-l Metaxas a cerut ca o agresiune din partea Albaniei să nu fie considerată ca o agresiune balcanică, delat fiind dependența în care această țară se află față de Italia. În acest mod, atunci când, conform scrisorii protocolului dela Geneva, Grecia s'ar afla obligată să atace Albania și să se lase să fie antrenată astfel într'un război contra Italiei, să precizeze astăzi că ea nu are obligațiuni de această natură. D-l Metaxas a cerut de asemenea ca Grecia să nu fie obligată să ia parte la un război, în care Bulgaria s'ar găsi,

într'un fel sau altul, aliată unei mari puteri extra-balcanice. Grecia s'a debarasat în modul acesta de a doua amenințare de complicații grave cu o mare putere extra-balcanică.

Cu aceste precizări amintite mai sus, pactul balcanic se găsește limitat la sensul său pur balcanic. Adecă protejează pacea în Balcani contra unei agresiuni provenind numai din partea unui stat balcanic. Amestecul în conflict a unei puteri extra-balcanice, ar da conflictului un caracter mai larg, depășind Balcanii, și în acest caz Grecia ca și celelalte puteri care participă la acest acord, ar fi deslegate de orice obligație de a se amesteca.

Din „Neos Kosmos”, Atena: Credutele extraordinare pentru apărarea națională trebuiesc să se ridice în viitorul buget la 100 milioane franci, deși sumele cerute sunt mult mai mari. Bugetul particular al ministrului de război prevede că durata serviciului militar va fi 2 ani, deși, când d-l Metaxas era ministru de război, declarase că această durată nu va fi prelungită peste optsprezece luni.

Din „Hamburger Fremdenblatt”: Raporturile dintre Berlin și Paris sunt întotdeauna exa politice europene. Trebuie de făcut ca să revină aceste raporturi la normal, înainte de a se putea aborda reforma Ligii Națiunilor, care se impune în mod urgent.

Acei cari au urmărit în ultimul timp neînțeleșurile micilor state europene, în materie de politică externă, cari le-au văzut punându și aproape toate, chestiunea de a ști dacă faptul de a ră-

mâne la Geneva nu comportă mai multe riscuri decât garanții de siguranță, își vor da seama că fără o antantă strânsă între marile puteri occidentale, e imposibil să se conceapă un vast sistem colectiv care să poată dura.

Țările scandinave sunt tot atât pe de decepționate ca și Olanda; Mica Antantă și Antanta Balcanică văd cu teamă dezvoltându se imperialismul triumfător al Romei; în sfârșit țările Americii sunt convinse că o Europă care nu reușește să-și aranjeze propriile socoteli, nu este deloc calificată pentru a-și spune cuvântul în alte părți ale lumii. Pentru a reforma deci Liga Națiunilor nu trebuie așteptat ca muribundul să moară.

„Influența decisivă pe care marxizii și comunistii o vor exercita asupra viitorului guvern, creează o situație ciudată. Într'adevăr, Parisul e acum cel ce face campanie pentru menținerea și chiar agravarea sancțiunilor contra Italiei fascistice, în timp ce la Londra își dau seama că a mai învățat șurubul mecanismului sancțiunilor contra unei Italie victorioase, care a pus piciorul pe pământul african cu 250.000 oameni și cu o foarte puternică aviație, comportă mult mai multe riscuri, decât în momentul când Italia era împiedecată în Abisinia, cu linii de comunicație și un front, expuse.

Din marea operațiune riscată, după de către Duce, s'a lăsat să treacă momentul relativ critic și se știe că politica externă a Angliei s'a atașat întotdeauna faptului de a fi concordantă în tre mijloacele de acțiune și posibilitățile de succes.

Iată de ce, a Londra, nu se vor lăsa acum duși nici de către Paris, nici de către Moscova, la o atitudine, a cărei riscuri ar fi incalculabile. Italia a câștigat o repriză pe care Anglia a pierdut-o. Pentru Londra aceasta înseamnă o lecție, dar nici decum o ocazie capabilă de a împinge pe Englezi să fondeze, cu Leon Blum și Litvinov, o ligă antifascistă.

N'er fi deloc surprinzător ca, la Geneva, să se încerce să se iaă acum din atmosfera de faliment morii și politice, sunându-se din nou apelul pentru a constitui un front contra Germaniei; orice ar fi, nu trebuie să se aștepte nimeni că aceste manevre ne vor interesa sau ne vor neliniști.

Sistemul singurei mare puteri în Europa, care să nu fie deloc legată de ansamblul chestiunilor gravitând în jurul Abisinie și a problemei mediteraneice; n'avem nici o poftă de a ne

engaja prin alianțe militare în partida periculoasă pe care o joacă forțele în prezență și care caracterizează actualmente situația europeană.

Iată de ce suntem în drept de a cere tutuora să considere acțiunea încercată de Germania în vedere de a salvagarda pacea, ca o tentativă de salvare în pro-

fitul tutuora. Situația noastră în mijlocul încercărilor europene face ca țara noastră să fie cea mai amenințată din punct de vedere militar, dar în același timp ea face în mod deosebit eficace un plan de pace care înglobează pe toți vecinii noștri.

I. M.

## Atlasul lingvistic român

Comunicarea d-lui prof. univ. Sextil Pușcariu.

În recenta ședință solemnă a „Academiei Române”, prezidată de Maj. Sa Regele, d-l prof. univ. dr. Sextil Pușcariu a făcut următoarea comunicare însoțită de interesante proiecțiuni:

Ca să poți pătrunde în tainele graului omenesc, nu ajunge să studiezi gramatica — deci ceea ce e tipic într'o limbă — ci trebuie să ai și sensul pentru varietate și nuanță. Ca să cunoști viața cuvintelor, cu lupte adesea crâncene și cu desnodământ tragic ce le dau, e nevoie să ieși pe teren, să faci geografie lingvistică. Această disciplină nouă a d-șch's noi orizonturi și hărțile Atlaselor lingvistice pun probleme cu totul nebănuite mai înainte.

D-l Sextil Pușcariu atinge câteva din ele, ilustrându-le cu hărțile Atlasului lingvistic român, pregătite sub conducerea sa de Muzeul limbii române din Cluj.

O serie de hărți servesc spre ilustrarea teoriei lui M. Bartoli, despre vechimea arilor leterale. Vedem anume cum cele mai multe elemente latine se păstrează în Vestul țării, deci tocmai în ținuturile în care romanizarea fusese în vechime mai intensă. Dovezile necontestabile, pe care Atlasul le aduce în sprijinul continuității noastre, sunt binevenite, cu deosebire acum când Ungurii pun în serviciul revizionismului lor reînvierea teoriei lui Roesler.

Harta cuvântului județ, arată procesul unificării rapide a graiului dela Unire încoace.

O mulțime de alte probleme — unele în legătură cu etnografia și folclorul nostru — sunt elucidate de aceste hărți, întovărășite de fotografii foarte prețioase.

După o pregătire de mai mulți ani, anchetele pe teren au început acum șase ani. Dintre cei doi anchetatori, d-l Sever Pop, conferențiar la Universitatea din Cluj, s'a întors acum cu 105-

dele muncii sale ca albina la stup. La 287 de comune a pus acelești 2200 de chestiuni, primind 630.000 de răspunsuri, după ce a cutreierat țara în lung și lat, făcând 80.000 de kilometri și lucrând 9.000 de ore. Al doilea anchetator, d-l E. Petroviș, profesor la Universitatea din Cluj, va termina ancheta sa abia peste doi ani, caci chestionarul sau cuprinde 4.600 de întrebări.

Cartografierea și chiar imprimarea operei poate începe de pe acum.

Acum șase ani, întâiul congres internațional al lingviștilor, ținut la Haga, a sădit tutuor guvernelor țărilor civilizate un îndemn ca să înceapă atlasele lingvistice naționale. Muzeul limbii române dela tânăra Universitate a Daciei Superioare și a luat atunci angajamentul să-l facă pe cel român.

Admirabila unitate a limbii noastre, permte fixarea hărților colorate, încât Atlasul nostru care completează seria atlaselor lingvistice naționale, va lăsa mai departe un progres față de ele.

Nădăjduim ca peste ați șase ani să avem tipărite această lucrare patroasă de înșiși Suveranul țării. Ea va fi una din cele mai mari opere științifice ale neamului nostru.

Se aduce la cunoștința d-nilor ingineri-agronomi absolvenți ai Academiei de înalte studii agricole Cluj, că la această instituție este vacant un loc de subadministrator și un loc de intendent. Candidații sunt invitați să ne trimită cereri cu indicarea numărului matricol, dovede despre satisfacerea legii de recrutare și despre cunoștințele practice, câștigate de la absolvirea Academiei noastre.

Ceț și răspândiți:  
Gazeta Transilvaniei

## Pentru mântuirea sufletelor românești

— Ceva despre concubinaje, divorțuri și căsătoriile mixte și timpurii. —

de Dr. Eugeniu Munteanu.

Vom vorbi despre aceste rele sociale, cari atacă nu numai sufletul ci și eul — ființa — noastră națională, cari tocmai în timpul aceste de mari prefaceri, trebuie să fie mai curate și în spiritul creștănesc nostru strămoșesc.

Strămoșii noștri au putut rezista numai prin credința creștină, românească și viața curată, tuturor încercărilor străine de distrugere. În jurul bisericilor românești s'a înălțat și a reușit neamul românesc să se mențină.

În timpul de față trăim însă vremuri rele, cari ar trebui să preocupe nu numai biserica cu copiii ei, ci și toate autoritățile românești, deopotrivă. E vorba de numărul cel mare al populației românești din țară, în mare măsură și în Ardeal, cari trăiesc

în concubinaj, — nelegiuire, necununaj bisericesc și civil, — fapt care trebuie să ne impresioneze ca buni creștini și Români. Amintim aici tristul fapt, că chiar și slujbași publici trăesc necununaj, motiv care ar trebui să îndemne pe șefii ierarhici, ca sub pedeapsă disciplinară să i anunțe pe aceștia autorităților superioare, pentru demiterea lor din serviciul public!

În unele comune oamenii și au uitat cu totul nu numai de legile civile și bisericesti, ci și că ei mai sunt oameni sub lege și nu sălbatici sau chiar animale. Această situație este o oglindă vie a stării noastre morale și sanitare de azi.

Biserica să caute deci prin preoții săi să combată cu tactul cuvenit, — nu cu hula și rău-

tate! — aceste rele morale și naționale, pentru că legăturile familiare să se facă prin biserica, după încheierea actului civil în fața oficialului statului, care este dator să iadrumpe pe nouii căsătoriți civili, ca aceștia să încheie și actul bisericesc.

Deci, sub scutul statului, trebuie să fie făcută încheierea și a actului căsătoresc bisericesc! Din Vechiul Regat ne vin știri îmbucurătoare despre căsătorii religioase a zeci și sute de perechi, cari au trăit de ani de zile în fărâdelege, necununaj bisericesc.

Deci, oamenii, — dintre cari unii și au fost părași și legea, trecând la secta religioasă: nazareni, mileniști și altele, — s'au întors la credința cea adevărată și autoritățile civile și bisericesti i-au primit cu bucurie, în rândul cetățenilor cinstiți și morali.

Păstrați-vă deci, Români, credința și legea românească a strămoșilor voștri!

Divorțurile încă au început să se înmulțească de un timp încoace, tot din cauza că în unii oameni a slăbit morala, credința în cele sfinte în respectul legilor.

Biserica noastră spune că „ceea ce Dumnezeu a împreunat, omul să nu despartă”.

O căsătorie să fie încheiată pe toată viața omului și ea să fie cinstită și alături cu copii sănătoși și buni. Numai în caz de mari nepotriviri și nelegiuiri, sunt admise despărțenile!

Un mare rău și păcatele românești sunt și căsătoriile Românilor, — mai ales ale ofițerilor și slujbașilor publici cu mi noritate și cei de alt neam și lege cu noi, — cari căsători nu pot avea fericire, deoarece noi avem altă fire, altă educație și alt suflet și credință. Străinul în cazuri de acestea nu-i șincer nici după ce ai făcut casă și masă cu el; el răvnește la buaalău morali și material, iar copiii născuți din această căsătorie, trag de regulă la cei de alt neam.

Marele român și patriot dr. Al. Vaida Voievod, a spus într'o conferință la Arad următoarele: „Reuniunile de femei ar trebui să vadă răul căsătoriilor mixte”. Dar câte Române își înțeleg rostul lor social național?! Unele mai bucurose petrec în societatea străinilor — ce nedemnitare...

„caci ciuara nu s'amestecă cu vrabia...”

Un alt rău social și moral sunt căsătoriile timpurii. Nici animalele nu se împreună până ce nu s'ajung vârsta cuvenită! Oamenii își împreună copiii lor înainte de vreme, contribuind la moartea lor timpurie și degenerarea neamului românesc! Ori, neamul nostru trebuie să aibă elemente viguroase, cari să poată stăpâni cu demnitate ceea ce Dumnezeu și eroii ne-au dat.

### Bibliografie.

A spărut broșura: „Candid C. Mașlea, Protopop de altădată ai orașului III Protopopul Brata oaiul (1760—1831) și fiul său Nicolae („Coconu Bău”) 1782—1855”.

O broșură, care va fi cetită cu mult interes de cei ce se interesează de activitatea și luptele naționale duse de preoții de pe vremuri ai Brașovului.

Prețul lei 50. De vânzare la „Cartea Românească” Brașov.



# 0 nedreptate făcută Braşovului

Primum din partea „Asociației Restauratorilor din Braşov”, următorul memoriu, adresat d-lui ministru al Comunicațiilor:

Prin recunoșterea Braşovului ca stațiune climaterică, făcută de cei în drept acum câțiva ani, i s'a acordat acestui oraș, adevăratul merit de care trebuia să se bucure printre stațiunile climaterice din țară. Fiind așezat acest oraș într'una din regiunile cele mai pitorești ale României, pentru clima sa dulce și aerul curat, este vizitat în tot cursul anului de un număr foarte mare de streini, veniți parte de plăcere, însă cel mai mulți, fiind trimiși, după sfaturile medicilor, pentru căutarea sănătății.

În afară de aceasta, în tot timpul iernii, acest oraș prin practicarea sporturilor de iarnă, este recunoscut ca cea mai principală stațiune din țară. Aci își dau întâlnire sportivii din toate unghiurile țării, de cum începe să cadă primul fulg de zăpadă.

Cu toate acestea Braşovul este pus pe un picior de inferioritate față de toate stațiunile climaterice din Valea Prahovei, cărora li s'a acordat de către direcția cfr. o reducere permanentă de 50% în tot decursul anului.

Nu știm ale cui interese s'au urmărit, nea-ordându-se și stațiunii Braşov această reducere permanentă de 50%; din contră, chiar în acest an ni s'a înjumătățit și reducerea temporală ce o aveam, dela 50%, la 25%.

Na credem că a fost în inten-

ținea celor dela cfr. să se urmărească anumite scopuri cu măsurile ce s'au luat

Dacă a fost o simplă scăpare din vedere, facem un călduros apel d-lui ministru al Comunicațiilor cât și Onor. Direcțiunei Generale a cfr. să recunoască nedreptatea ce s'a făcut Braşovului și să ni se dea cu un ceas mai de vreme reducerea permanentă de 50%.

Să luăm și noi exemplul străinătății, unde atunci, când se urmărește ridicarea unei stațiuni balneo-climaterice, li se acordă din partea statului respectiv reduceri la tarifele de transport, amenajări de export și tot felul de avantaje, numai în scopul de a atrage un număr cât mai mare de vizitatori. În toate reclamele străinătății, afișate la birourile noastre de voiaj, nu vedem decât această atrăgătoare explicație: *inapoera dela toate stațiunile se face gratuit.*

Dacă țara noastră prin darul dumnezeiesc al naturii posedă atâtea stațiuni frumoase climaterice, printre cele dintâi fiind și Braşovul, de ce nu se imită exemplul străinătății, acordându-se de cei în drept toate a vanșele pentru ridicarea acestor stațiuni la adevărata lor valoare?

Respectuos vă rugăm Domnule Ministru, a lua în considerare expunerea acestei nevoi imperioase a Braşovului și a ne acorda cât mai urgent reducerea permanentă a cfr. de 50%.

## Mica publicitate

**Aviz.** Pierzându-se permisul de bicicletă Nr. 2119, Marca Opel, seria 1060541 emis de Chestura Poliției Braşov, pe numele Liehr Gheorghe. Il declar nul și fără valoare. 286 1-1

**Aviz.** Pierzându-se permisul de bicicletă Nr. 315-1923 marca Regino seria 184538, emis de Chestura Poliției Braşov, pe numele Tarlier Ioan. Il declar nul și fără valoare. 287 1-1

**Caut post** de magaziner, voritor de magaziener, voritor de islor sau incasator, cunoscut bine în oraș. Vorbește toate trei limbile. A se adresa la administrația ziarului 288 1-3

**Diplomata** Academia de Industrie și Comerț, practică 1 an contabilitate și corespondență la o mare bancă, referințe excelente, cunoștințe: dactilografie, germană, ungară, franceză, caud post, pretențiuni modeste. Adresați la ziar, 207 1-0

**Contabil-expert** din Corpul contabililor poartă contabilitatea la comerț și industriași pe lângă o remunerare foarte modestă. Informații la ziar Nr. 500-1000 264 3-3

**Un tinar român**, absolvent al școlii sup. de comerț, cu bună practică în toate ramurile contabilității cunoscând și contabilitatea americană, caută un post sigur. A se adresa Redacției ziarului. 1-3

## CUMPAR

una parcelă Poiana Braşovului. 216 A se adresa ziarului. 2-3

## De închiriat

pentru sezon Livada Poștei 20, parter, 2-3 camere, baie, acces la bucătărie, grădiniță. Poziție admirabilă. Aer, soare. Dr. Lemay 3-5

## Caut imobil sau teren în plin

centru, pe străzile Voevodul Mihai, Regele Carol, Mihai Weiss și Bulevardul Regele Ferdinand, Nicolae Iorga. — Piața imediată integral, oferta cu prețul și dimensiunea imobilului, Ionescu Roman, post-restante Braşov. 285 2-2

**De vânzare** un patofon, marca Columbia, în perfectă stare, având și 32 plăci, cu preț convenabil. Informații la ziar. 60 8-0

## De închiriat

3 camere pentru locuință sau birou în Piața Libertății Nr. 25, etaj I. A se adresa la proprietar. 2-3

Reclama este sufletul comerțului. „Gazeta Transilvaniei” publică cele mai ieftine anunțuri și reclame

## Vizitați Capitala în timpul „Lunei Bucureștilor”

Profitați de reducerea pe căile ferate și de toate avantajele oferite cu acest prilej.

Câteva zile petrecute în Capitală, în timpul

## „Lunei Bucureștilor”

însemnează câteva zile de reală mulțumire, echivalează 231 cu un voiaj în străinătate. 1-1

Dacă plecați în ajun de Duminecă, aveți 75% reducere pe C. F. R. în cursul săptămânii, 50%.



Indurerajii: Elena soție, Lenuța fiică, Reiveica mamă, frați, soră, cumnați, cumnate, nepoți și nepoate, precum și familiile înrudite au nemărginita durere de anunța încetarea din viață a prea iubitului lor

## Ioan Munteanu

croitor de dame

în elate de 44 ani după o fericită căsătorie de 17 ani.

Inmormântarea a avut loc Luni, 1 Iunie ora 4 d. m. în cimitirul ort. din Groaveri.

## „Luna Bucureștilor”

Este cunoscut dar la fel de adevărat, că noi românii nu știm întotdeauna să prețuim și să iubim, tot ceea ce este autentic românesc. Străinii, care ne vizitează țara, ne semnalează adesea frumusețile cu care noi ne-am familiarizat, pe lângă care trecem zilnic indiferenți, fără să resimțim cea mai vagă emoție. În schimb suntem gata să ne entuziasmăm în fața oricărei cărți postale ilustrate pe care se vede un soare roșu împroșcând tot cerul cu carmin, două pomii cu coroanele împreunate sau o lună rotundă și inexpressivă pe un cer venețian.

Tot ce poartă o garanție — par'că — a s'gului străinătății, este bun și s'probă, total și nereflectit... Pentru tot ce e manifestare românească însă devenim cu toți exigenți, pretențioși și nemulțumiți.

Așe e omul! Toată viața lui, trece orb pe lângă bucuriile cari îl înconjoară și năzuiește veșnic spre cele cari deabia se întrezăresc.

„Luna Bucureștilor” — e un adevărat paradis terestru. Dacă nu o vom recunoaște noi românii, o vor recunoaște, cu siguranță, străinii.

Tot ce s'a realizat anul acesta, dovedește o preocupare serioasă și disciplinată, a organizatorilor „Lunei Bucureștilor”, de a încheia într'o manifestare culturală și instructivă un întreg program de muncă și susținută pe idei cari se integrează într'un vast plan de organizare românească.

Ideea de a izola „Luna Bucureștilor” într'un vast parc, dă impresia unei admirabile evadări într'o altă lume, sub un alt cer, într'o altă atmosferă. Pentru bucureșteanul sedentar, care se deplasează greu chiar până la Cișmigiu, o plimbare până la Parcul Regele Carol II, ia proporțiile, desigur, ale unei adevărate excursii. Promenada cu autobuzul confortabil, dealungul Șoselei Inverzite, popasul la por-

țile „Lunei Bucureștilor”, unde te impresionează îndată admirabila arhitectură a pavilionelor, vizitarea tuturor acestor pavilioane, trecerea în pitorescul și interesantul sat, pot constitui un fericit și instructiv week-end, pentru orice om rafinat, piictisit, normal, sau biazat.

Pavilionele albe, clădite într'o arhitectură simplă și modernă, reconfortantă, optimistă, îți dau impresia pătrunderii în tr'un oraș alb, de soare, de să năitate și bună dispoziție.

Trecerea lacului Herăstrău, admirabil așezat și amenajat — înconjurat de potecușă, pe care te poți plimba ca pe o confortabilă faleză occidentală în bărcile curate și încăpătoare, popasul la mica cărciumă din sat, vizitarea caselor țărănești, le implineste cu o adevărată plăcere și interes, nu cu pacificeala școlariului condus într'o excursie noastră de către profesorul de limba română care i care a doua zi compeziția „Ce am văzut în excursia de ieri”

„Luna Bucureștilor” e astăzi locul de întâlnire al tuturor Românilor.

**Aviz.** Se aduce la cunoștința generală că în ziua de Marți, 9 Iunie 1936, orele 11, se va ține licitație publică la sediul Inspecțiunei de Mișcare Braşov, Str. Alex. Vaida-Voevod No. 1, pentru: Construirea și exploatarea unui bufet în stația Dârste, Condițiunile de licitație se găsesc publicate în Foiaia Licitațiilor C. F. R. Informațiuni detaliate la sediul Inspecțiunei de Mișcare Braşov, Biroul M 5. 289 1-1

## MULȚUMIRE

Stimate Domn,

Țin a Vă face cunoscut că sunt foarte mulțumit de efectul minunat, pe care-l au aceste Tablete Togal asupra feluritelor răceli, dovedindu-se ca un bun calmant.

București, 24 Sept. 1932.

L. Florescu.

## Sâmbătă seara se deschide în Braşov Bar-ul Pelikan

Un program nevăzut încă, mondial, de primul rang.

Orchestra renumită de jazz ANTAL BERCI.

Local elegant, la etaj Răsunetul admirabil al nopților de metropole

Str. Vămii 28 (f. cafeneaua „Elite”)

Telefon 722

Telefon 722

290 1-1

## Pentru adulți și copii debili,

słăbiți, anemici, nervoși, convalescenți și lipsiți de poftă a mănăcării

Vinul Tonic China-ferugi nos Cuteanu

este preparatul cel mai recomandat. Întărește și reconferăază organismul și regenerează sângele. Are gust plăcut, efect sigur și este bine tolerat de organism. Prețul 46 Lei.

De vânzare în flacoane originale de 1/2 kg. la

Farmacia GH. CUTEANU

„La Stea”, Braşov Str. Lungă 5

La administrația ziarului „Gazeta Transilvaniei” se află de vânzare romanul „VALAH” al d-nei Elisabeta Hențiu. Prețul lei 50.

Cunoscătorii preferă numele vinurile

## „Dealul Zorilor”

fiind cele mai alese și naturale Specialități neîntrecute:

Bășicata, Riesling, Orasă, Negru Vărtos și Nicorești, Sănda Cabernet etc.

Singurul depozit de vânzare în Braşov, în str. Zece Mai Nr. 1 (lângă Fabrica de gaz aerian)

Servim la domiciliu, după cerere

Abonații cari ne fac reclamațiuni și comunicări în scris în chestia ziarului sunt rugați a ne indica întotdeauna și n-rul de pe adresă sub care li se trimite ziarul.

## De sărbători fără pâine.

Din doleanțele pensionarilor noștri.

Primim următoarea scrisoare:

Vă rugăm stăruitor să binevoii a aduce la cunoștința opiniei publice, unele din necazurile pensionarilor brașoveni. Una dintre nedreptățile cele mai recente este că pensionarii și salariații brașoveni, nu au primit drepturile pe luna Mai.

Era o veche tradiție, ca înainte de sărbătorile mai principale, cum sunt și Sf. sărbători ale Rusaliilor, să se achite salariile și pensiile pe luna respectivă. Se știe că majoritatea salariaților și pensionarilor au ca mijloc de existență numai remunerația muncii lor. Deci, este foarte firesc ca acești foști și actuali colaboratori la conducerea mecanismului statului, să aștepte cu mare nerăbdare modestele lor drepturi.

Anul aceste, sărbătorile Rusaliilor,—deși în ultima zi a lunii,—totuși pensionarii și multe categorii de salariați, nu și-au primit drepturile pe luna Mai. Au așteptat, zadarnic, ca cerșitorii pe la ușile administrației financiare, în tot cursul săptămânii, ce a precedat sărbătorilor. Apoi să-i fi văzut Sâmbătă 30 Mai — ultima zi — cum alergau, bieții oameni, în toate părțile, cerșind de la cunoscuți și pri-

teni câte un pol, doi, împrumut, spre a nu rămânea cel puțin fără pâine de sărbători!

Era o adevărată tragedie, umiliția acestor oameni — cerșitori în toată puterea cuvântului!

S'ar fi resemnat, mai ușor, bieții oameni, dacă măsura neachitării pensiilor, înainte de sărbători, ar fi fost generală, pentru toată țară; dar e dureros să vezi cum fondurile din județul nostru — județ bogat, cu industrie și comerț în plină dezvoltare, etc., să alimenteze, mai întâi cheltuielile din alte județe, unde viața e cu mult mai eficientă, în loc să ni se dea prioritate, sau cel puțin egalitate de tratament.

Și în cazul acesta, se poate aplica pensionarilor și salariaților lor maxima săracilor, în țară bogată. După ce pensiile ni s'au redus la nimic, apoi nici așa nu sunt plătiți la timp.

Un lucru este cert: Mulți din pensionarii și salariații brașoveni, au rămas fără pâine de sărbători. Trist, dar adevărat!

Mulțumind dvs. pentru ospitalitate, rugăm a primi distincțiile noastre salutări.

Președinte: Secretar:  
N. Stoicoici. I. Popovici.

### Cuvântul Suveranului.

A răspuns Maj. Sa Regele spunând între altele:

„În programul de dezvoltare economică a țării noastre, abatorului, pe care îl inaugurăm azi, este un pion de competență, merit ca, prin canalul lui, să se poată duce peste granițe produsele solului nostru. După cum a arătat d-l ministru, el va juca un rol primordial.

Pentru Mine el însemnează însă și o altă etapă în dezvoltarea noastră, însemnează că toți am priceput că agricultura, așa cum a fost dusă până azi, nu mai poate fi dusă de azi înainte.

A trăi pe brut nu mai este posibil.

Noi nu trebuie să fim numai consumatori ai produselor noastre, ci trebuie să ajungem să fim transformatori ai acestor produse, spre a înălța și înălța mai mult economia noastră.

După terminarea festivității inaugurale Maj. Sa și cel de față au vizitat noul abator. Seara înălți oaspeți au părăsit Constanța.

### Serbările „Astrei”

Ziua a doua de Rusali. închinată comemorării celor ce au muncit pentru vechiul nostru așezământ cultural „Astra”, a fost serbată și la Brașov, conform programului stabilit.

Cercul cultural al „Astrei” din Brașovul vechiu a luat inițiativa organizării unei parastas în memoria defuncților lupători pentru luminarea poporului românesc. La ora 10 dim. părintele Dr. Debu, președintele Cercului cultural, a oficiat un parastas în biserică; din Brașovul-vechiu, rostind cu acest prilej un frumos discurs, în care a făcut amintire de conducătorii din trecut ai „Astrei”, cari au muncit și jertit pentru lămurirea poporului îndemnând pe cel de azi ca să urmeze pilda antecesorilor.

Seara a avut loc o frumoasă serbare culturală a „Astrei”, la care a conferențiat scriitorul Liviu Rebreanu și au colaborat cu corul și teatrul corul „Astrei” din Sîta Buzău sub conducerea părintelui Olimpiu Rusu, corul țărănesc din Hărman sub conducerea părintelui D. Greceanu, precum și elevii și elevele școlii țărănești.

### † Ioan Munteanu.

Fiu de țeran, român, din Sânpetru, întreg la suflet, cinstit și drept, s'a ridicat la o frumoasă situație în aproape disparentă clasă a meseriașilor români din Brașov.

Moartea lui fulgerătoare, la vârsta de 44 ani, a provocat profunde regrete în orașul nostru.

La îngroparea sa, întâmplată Luni, a doua zi de Rusali, marea mulțime adunată pe vreme de ploaie torențială arăta și mai vădit regretul societății brașovene.

Prohodul a fost celebrat de preșții V. Mereș și dr. Debu.

Au parentat pe răposat: pr. Mereș și meseriașii Gologan, Aldea, Thurmus și deputatul Szabó Béla.

Împărtășim și noi profunda durere a familiei, căreia îi transmitem sincere condoleanțe și ne rugăm pentru sufletul răposatului.

### Ațiunea „Frontului Românesc”.

## In județul Brașov

Mercurea trecută d-l dr. Voicu Nițescu, însoțit de d-nii G. Cuteanu, preot dr. Debu și dr. C. Voicu au vizitat Branul, unde au ținut o întrunire cu delegații „Fr. Românesc” din comunele Branului în frunte cu șeful sectorului Bran d-l dr. Aurel Stoian.

Cu acest prilej d-l dr. Voicu Nițescu a făcut un expozeu asupra situației mișcării „Frontului Românesc” în întreaga țară.

S'au discutat apoi mai multe chestii de ordin intern și pregătirile în vederea adunării regionale dela Sibiu, care — precum se știe — a fost amânată pe Duminecă, 21 Iunie a. c.

În vederea acestei adunări rămân în vigoare toate măsurile luate până acum. Președinții organizațiilor sătești sunt invitați a trimite de urgență tablourile participanților înscriși cât și contribuțiile făcute pentru acoperirea cheltuielilor de transport.

Plecarea trenului special din Brașov cu vagoane de cl. III a are loc Duminecă în 21 Iunie orele 2 dim. din gara mare a Brașovului. Delegații cari sosesc din satele județului Sâmbăta seara și noaptea, vor fi primiți în gară și îmbarcați în trenul special.

### Congresul din Romanși

Luni a avut loc în grădina „Apolo” din Caracal congresul „Fr. Românesc” din jud. Romanși.

Congresul a fost presădit de d-l C. Anghelescu, fost ministru, care a deschis congresul.

După rezolvarea ordinii de zi s'a ales noul comitet județean.

### Odioasa agresiune

săvârșită de soldați contra unui ziarist român la Orăștie.

În fața Parchetului Tribunalului militar din Sibiu s'a anchetat o incalificabilă agresiune, săvârșită de trei soldați din reg. 92 inf. din Orăștie, cari îmbrăcați în haie civile au maltratat de un ziarist și membru al Sindicatului Presei române din Ardeal și Banat, atacându-l într-o seară, în una din străzile din centrul orașului.

Soldații au făcut mărturisiri complete în fața justiției militare, spunând că odioasa faptă au săvârșit-o din ordin, din motive de răzbunare.

Cazul e viu comentat de presa din Capitală, care cere sancțiuni severe pe seama celor vinovați, din partea Ministerului Armatei.

A P E L.

### Pentru înființarea unei

#### biblioteci populare

Societatea T. A. Sft. Gheorghe Brașov-Tocile, dorind a înființa o „Bibliotecă Populară”, pentru dezvoltarea culturală a poporului din Scheiu, apelează la toți binevoitorii și sprijinitorii acestei societăți, rugându-i să binevoiască a contribui în mărime la realizarea scopului nostru atât de mare.

Cărțile se pot trimite pe adresa d-lui președinte, Dumitru Bizdideanu, funcționar la Prefectura județului Brașov.

Cum societatea noastră are un scop cultural și religios, ne place să credem, că în urma apelului nostru se vor găsi mulți iubitori de a răspândi cât mai mult cultura în masa poporului nostru, dându-ne astfel posibilitatea de a putea pune la dispoziția publicului cititor, cărți din care ar putea să culeagă cu noștințe folositoare.

Societatea Sft. Gheorghe, luptă pentru a înființa o „Casă Culturală” în parohia Sft. Treimi, însă pentru a putea înfăptui această idee, avem nevoie în primul rând de cărți.

Numele donatorilor dimpreună cu numărul volumelor donate pentru biblioteca Soc. Sft. Gheorghe se vor publica în ziar cu mulțumită.

Președinte: Bizdideanu D-tru. Secretar: Bunghez V.

De vânzare un loc de casă la poziție bună. Informațiuni la Nicolae Maniu, Valea Tei No. 6 Brașov. 35 6—6

## Informații

Investirea nouilor Episcopi ortodoxi. După hirolosirea intru hieriei a episcopilor Nicolae Colan al Clujului și dr. Nicolae Popovici al Orăștiei, care a avut loc Duminecă și Luni, în cadrul înălțătoarelor serbări religioase dela Sibiu, s'a făcut alinați la București investirea nouilor episcopi la Palatul regal de către Maj. Sa Regele.

Adunarea generală a Ligii Antirevizioniste Române se va ține Duminecă 7 Iunie a. c., ora 10 dimineaș, în palatul ziarului „Universul”. Toți d-nii președinți ai organizațiilor județene sunt rugați să ia neapărat parte la adunare.

Promoțiune. Alături cu plăcere că d-l Ionel Sbârcea, fiul d-lui dr. Teodor Sbârcea, din Brașov a fost promovat doctor în medicină la universitatea din Cluj. Felicitări.

Alegerea biuroului Academiei Române. Academia Română a ales o delegațiune pentru anul academic 1936—1937, reelegând ca președinte pe Alex. Lapedatu, iar ca vice-președinți pe d-nii C. Rădulescu-Motru, din partea secției literare, Andrei Rădulescu, din partea secției istorice; și dr. Gr. Anghel, din partea secției științifice.

Aviz. Se aduce la cunoștința generală că în ziua de Marți, 9 Iunie 1936, ora 11, Direcțiunea Mișcării Serviciul M. 5, va ține o licitație publică la sediul Inspecțiunii de Mișcare Brașov, Str. Alex. Vaida-Voevod No. 1, pentru: Concesionarea frizeriei din st. Brașov. Condițiunile de licitație sunt publicate în Foiașul Licitățiilor C. F. R. Informațiuni detaliate la sediul Inspecțiunii de Mișcare Brașov, Biroul M. 5. 289 1—1

Întreaga familie Munteanu exprimă pe această cale mulțumiri tuturor prietenilor, cunoștințelor și tuturor societăților, precum și aceluia cari fie prin prezența lor, fie prin condoleanțe trimise, au luat parte la marea durere ce a încercat prin pierderea prea iubitului și regretatului lor

### Ioan Munteanu

decedat la 30 Mai 1936

De vânzare un tambal cu pedale, marca Szonda, în perfectă stare. Informațiuni Sir. Valea Tei No. 6. 35 1—0

## Intrunirea internațională-tărănistă dela București

Cu prilejul adunării de Duminecă dela București a partidului național-țărănesc s'a dovedit, odată mai mult, că d-l I. Mihalache continuă să facă front cu „antifasciștii”, cu „blocul muncitoresc” și cu toate grupările sub cari se ascund comuniștii, în vederea înfăptuirii fainosului său stat național țărănesc.

Numeroasele steaguri verzi și roșii, tablele cu inscripții cu „Jos fascismul”, „Trăiască Ana Pauker”, pe cari le purtau grupurile comuniste cari defilau cu mâna întinsă și pumni înțelești în fața tribunei, pe care tronau d-nii: I. Mihalache, dr. Lupu, Mihai Popovici etc. au dovedit-o îndeejuns producând o adevărată stupefacție în masele spectatorilor uluiți de această manifestație națională atât de împetrită.

„Universul” relatează că în Arenele Romane în timp ce se transmitea la radio dela Constanța discursul M. S. Regelui, difuzat și în arene prin megafonoane instalate, comuniștii au vociferat și ținut cuvântări incendiare în care cereau eliberarea Anei Pauker, faimoasa agitatoare comunistă. Câțiva români din gările țărănești au intervenit să curme scandalul, dar li s'a răspuns prin agitărea placardelor cu „jos fascismul” și „Trăiască Ana Pauker”. Gările național-țărănești au înșălcat pe câțiva, i-au trecut pe arenă și le-a judecat rasa și obișnăcia. Placardele au fost smulse și arse...

Un avocat român, care la provocările comuniste a răspuns cu „Trăiască Regele” a fost bătut grav de comuniști.

În ce privește cuvântările rostite ele nu diferă de cele anterioare de cât prin mai multă violență și amenințări.

D-l Mihalache a fost în declarațiile d-sale tot atât de războinic și militaros. A vorbit iar de „Arma la picior”. Dar a progresat puțin anunțând și viitoarele „Fapte de arme” ale partidului. Comuniștii ce defilau i-au luat-o înainte „săvârșind anticipat faptele de arme, spărgând geamurile și huihuind...”

Cele întâmplate la București în ziua de 31 Mai anul Domnului 1936 vor rămâne de pomină. Ele dovedesc faptele unor conducători lipsiți de conștiință și răspundere, cari în patima și orbirea lor țărăncă țara la marginea prăpastiei. O reacțiune se impune și semnele ce se deslușesc pretutindeni ne arată că ea a început și ne va salva de pericolul ce ne paște.

## Inaugurarea abatorului dela Constanța

Duminecă a avut loc la Constanța, în prezența Suveranului, a membrilor guvernului și autorităților civile și militare, inaugurarea noului abator dela Constanța, al cărui cost total se ridică la 80 milioane. Frigoriferele noului abator ocupă 450 m. p. iar o linie specială cu o rampă de încărcare și descărcare, face legătura cu calea ferată și portul Constanța. Fabrica de ghiță, ce posedă produse zilnic 10000 kgr. Ateșat acestui abator s'a construit și un laborator de bacteriologie veterinară, având un depozit de sero-vaccinuri, cere va servi întreaga regiune dobrogeană. Acest laborator, împreună cu celelalte patru noi: din Iași,

Cluj, Timișoara și Craiova, construite în ultimii doi ani, sunt menite să aducă un mare ajutor crescătorilor de animale, prin combaterea epizootiilor și mai ales prin prevenirea lor.

Lucrarea a început de abia în a doua jumătate a anului 1933, punându-se piatra fundamentală în ziua de 18 Octombrie din acel an, în prezența d-lui Voicu Nițescu, ministru de atunci al agriculturii, cere a luat deasemenea parte la inaugurare, fiind invitat în special.

Cu prilejul inaugurării de Duminecă d-l ministru Sasu a făcut o expunere largă a lucrărilor săvârșite arătând marea importanță a acestui abator.